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ARGUMENT

Constantin Rădulescu – Motru: „Istoria filozofiei este istoria

perfecţionării idealurilor omeneşti pe baza cuceririlor făcute de

ştiinţă”

Einstein: „ştiinţa fără filozofie devine ceva primitiv şi confuz iar

filozofia fără ştiinţă este deşartă şi fără obiect. Savantul primeşte

cu mulţumire, de la filozof, analiza gnoseologică a noţiunilor”



Acestea sunt doar câteva păreri nucleice reprezentative ce redau imaginea

unui secol umanizat, unitar, evolutiv, în care noţiunea de filozofia a ştiinţei

încadrează fenomenul de cotropire de către ştiinţa contemporană a cât mai multe

dintre sferele vieţii sociale.

Parafrazănd vechiul dicton latin „sunt om şi nimic din ceea ce este

omenesc nu-mi este străin”, am putea spune că la început de mileniu III

Criminalistica trebuie să îşi asume propriul dicton „sunt o ştiinţă şi nimic din

ceea ce este ştiinţific nu îmi este străin”.

Înţelegând imperativul momentului, ştiinţa criminalisticii a căutat şi găsit

un sprijin eficient în ştiinţele exacte, folosind toate cercetările de vârf în sprijinul

propriului demers de investigare pentru aflarea adevărului şi pentru împlinirea

binelui social.

În lucrarea de faţă, pe care o prezint, fac apel la mai multe principii şi

metode criminalistice filtrate printr-o exigenţă juridică europeană, care să

răspundă unei comenzi sociale actuale şi anume siguranţa şi protecţia omului în

viaţa şi activitatea socială cotidiană supusă la riscuri şi ameninţări.

Biometria acoperă un câmp ştiinţific foarte vast şi utilizează tehnicile

criminalistice care permit recunoaşterea unei persoane plecând de la una sau mai

multe caractere biologice sau comportamentale.

Este cunoscut faptul că ştiinţa are o legitimitate proprie, conferind

„bioputere”, rezultatele cercetării ştiinţifice trebuie să capete semnificaţie umană

prin normele etice şi mai ales juridice cu caracter imperativ. Se naşte astfel pe

lângă bioetica un nou domeniu de drept privind aplicarea ştiinţelor vieţii numit

„biodrept” cu sarcina de a reglementa juridic toate activităţile ştiinţei în aplicarea

lor umană.

Din punct de vedere tehnic, biometric, se operează cu noţiuni ca omul

biometric - omul numeric, care într-o formulare puţin futuristă este un fel de cod

barat aflat la bunul plac al împrejurărilor cotidiene, fiecare act oficial, fiecare

card de credit, fiecare dosar administrativ devine ocazia unui nou „botez

numeric”.

Înainte de a încropi această reflecţie, aş vrea să mă opresc câteva

momente, în calitate de jurist, asupra unei întrebări păguboase. Nimeni nu se

îndoieşte că omul numeric sau biometric intră în competiţie cu omul biologic

liber, cel care este protejat de constituţie, de convenţia europeană a Drepturilor

omului, cel care posedă atribuţiile singularităţii, respectiv imaginea sa, vocea sa,

viaţa sa privată etc. Ori se poate observa o contradicţie pertinentă între

supraproiecţia omului biologic liber şi a omului numeric: pe de o parte omul liber
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are dreptul la toate secretele intime, pe de altă parte omul numeric se expune

tuturor investigaţiilor. Având în vedere jurisprudenţa relativ la protecţia omului

privat, putem spune că asistăm la o uşoară patologie a dreptului. Omul numeric

este în rezonanţă cu universul tehnologic, refuzând numerizarea, s-ar putea situa

la limita modernităţii, aşa că el este dematerializat şi redus la funcţionalitate. Din

această perspectivă individul este redus la o informaţie, la un grup cifric. Pe de o

parte individul modern face apel la drepturile sale fundamentale, iar pe de altă

parte, el este gata să le abandoneze pentru a-şi asigura securitatea uneori

extravagantă.

Imaginea omului numeric este cea a unui om terorizat care îşi vede

salvarea în tehnică şi de aceea el tinde să se transforme în obiect tehnic. De aici

rezultă necesitatea definirii unui cadru juridic adoptat evoluţiei biometriei.

Recomand cu multă căldură lucrarea de faţă mediilor universitare şi

academice, dar, în egală măsură, mă adresez specialiştilor şi experţilor în

domeniul ordinii publice şi siguranţei naţionale, chemaţi să facă faţă provocărilor

şi ameninţărilor asimetrice adresate umanităţii.

Dedic această lucrare tuturor acelora cărora le datorez recunoştinţă.

Autorul
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CONSIDERAŢII GENERALE PRIVIND

IDENTIFICAREA CRIMINALISTICĂ

“Pentru că, în definitiv, societatea are întotdeauna

un interes primordial întru descoperirea adevărului cu

privire la identitatea persoanei vii, moarte ori distruse, fie

că e vorba de fixarea unei răspunderi în penal, a

capacităţii şi răspunderii în civil, fie că e vorba de stabilit

dacă în cazul cercetat e sau nu posibilă o confuzie de

persoane, e sau nu întemeiată bănuiala de substituire de

persoană (într-o cauză civilă ori comercială, într-o cauză

de ordin administrativ, într-o chestiune în legătură cu

serviciul militar)”.

MINA MINOVICI

Conceptele de identificare şi identitate

Stabilirea identităţii unor persoane sau obiecte, în sens larg, reprezintă

elementul definitoriu al procesului de investigare criminalistică. Acest proces

deţine un loc bine conturat, de maximă importanţă în ansamblul cercetărilor

criminalistice. Se apreciază că identificarea criminalistică reprezintă “problema

centrală a investigaţiilor criminalistice”1, fiind în acelaşi timp “piatra unghiulară

a acestei ştiinţe”2. Raportându-se la necesităţile practice, în literatura de

specialitate se învederează că acest gen de activitate este “indisolubil legat de

actul de justiţie”3.

Identificarea unei persoane este posibilă nu numai prin intermediul unor

metode tehnice, ci şi pe baza declaraţiilor unui martor ocular sau al victimei, în

cadrul unor activităţi procedurale, cum este, de pildă, recunoaşterea din grup

efectuată în conformitate cu reguli tactice criminalistice. Acest proces este

posibil datorită perceperii realităţii obiective şi sesizării proprietăţilor,

trăsăturilor caracteristice ale unei persoane sau unui obiect ce se

individualizează în cadrul mai larg al categoriei de fiinţe sau lucruri

asemănătoare. Ne aflăm în prezenţa recunoaşterii de persoane ori obiecte,

rezultată dintr-un proces de gândire prin care s-au comparat caracteristicile mai

multor obiecte sau persoane în vederea stabilirii identităţii sau neidentităţii lor4.

Spre deosebire de identificarea din alte domenii, identificarea criminalistică

presupune recunoaşterea unui obiect concret, ce poate avea elemente sau însuşiri

de natură să-l apropie de alte obiecte asemănătoare, de acelaşi gen sau specie,



1



Paul L. Kirk, “Crime Investigation, Physical Evidence and the Police Laboratory ”, Interscience Publishere, New York, 1966, pag. 12.

Emilian Stancu, “Investigarea ştiinţifică a infracţiunilor”, Bucureşti, 1986, pag.26.

3

L.Ionescu, D. Sandu, “Identificarea criminalistică”, Editura Ştiinţifică, Bucureşti, 1990, pag.5.

4

C. Suciu, “Criminalistică”, Editura Didactică şi Pedagogică, Bucureşti, 1972, pag.16.

2
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dar care se deosebeşte de toate acestea prin trăsături care îl fac să fie identic

numai cu sine însuşi.

Prin identitate se înţelege însuşirea unei persoane, obiect sau fenomen de aşi manifesta individualitatea în timp şi spaţiu, prin caracteristicile fundamentale,

permanente, ce le deosebesc de toate celelalte şi le determină să rămână ele

însele pe întreaga durată a existenţei lor. De precizat că, prin identic, trebuie să

vedem un concept aplicabil la ceea ce este unic, o persoană, un obiect sau chiar

fenomen5.

Cu privire la condiţiile pe care caracteristicile fundamentale de

individualizare ale persoanei sau obiectului trebuie să le îndeplinească, sunt

necesare câteva sublinieri:

a) pentru stabilirea identităţii nu este absolut necesar să se apeleze

la toate trăsăturile obiectului identificării, fiind suficiente caracteristicile

esenţiale prin care acesta se individualizează şi se distanţează de celelalte

obiecte.

b) deşi identitatea presupune durata în timp a trăsăturilor

particulare, dublată de relativa lor stabilitate, în practica criminalistică există

cazuri de identificare pe baza unor caracteristici temporare.

c) identificarea nu trebuie interpretată într-un mod fixist, întrucât

orice lucru, orice element caracteristic al acestuia se află în permanentă mişcare

şi transformare, fiind supus acţiunii şi influenţei unor factori externi sau interni.

Procesul este propriu atât fiinţelor, cât şi obiectelor, inclusiv urmelor

acestora6.

Deci identificarea criminalistică se distinge, faţă de procesele de

identificare întâlnite în alte domenii ale ştiinţei, prin anumite elemente de

specificitate.

Astfel, într-o opinie, prin identificarea criminalistică “se înţelege stabilirea

obiectului care se află în legătură cauzală cu fapta cercetată, în scopul obţinerii

de probe judiciare”7.

Potrivit unei alte opinii, identificarea criminalistică este privită ca “un

proces de stabilire cu ajutorul mijloacelor şi metodelor proprii ştiinţei

criminalistice, a factorului creator al urmei, pe baza caracteristicilor acestuia,

constituite într-un sistem unitar şi individualizat, conţinute, transmise sau

reflectate în urmă”. La aceasta se adaugă opinia conform căreia identificarea

criminalistică se constituie ca o metodă de cunoaştere ştiinţifică a obiectelor,

relevante din punct de vedere al probaţiunii şi de creare a posibilităţilor

descoperirii relaţiilor ce leagă obiectele unele de altele8.

Identificarea criminalistică este, o activitate, un proces de stabilire a

persoanei sau obiectului concret, material, aflat în legătură cauzală cu fapta

ilicită. La baza identificării stă un sistem de particularităţi sau trăsături



5



Emilian Stancu, “Criminalistică”, Editura Actami, Bucureşti, 2007, op. cit. pag.38.

Emilian Stancu, “Criminalistică”, Editura Actami, Bucureşti, 2007, op. cit. pag. 39.

7

N. Dan, “Tratat practic de criminalistică”, vol.II. Ed. De Ministerul de Interne, Bucureşti, 1979, pag.10.

8

C. Dumitrescu, “Identificarea criminalistică” – Notă de curs, ed. 1992, pag. 2.

6
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caracteristice. Identificarea serveşte în ultimă instanţă, scopului procesului penal

de aflare a adevărului.

Prin urmare, definim identificarea criminalistică şi ca un proces de

constatare a identităţii unor persoane, obiecte sau fenomene, aflate în legătură

cauzală cu fapta ilicită, prin metode ştiinţifice criminalistice, în scopul stabilirii

adevărului în procesul judiciar9.

Rolul identităţii şi al identificării criminalistice în stabilirea anumitor

împrejurări care au legătură cu fapta cercetată a fost şi este controversat în

literatura de specialitate.

După unii autori identificarea operează nu numai în cazurile în care

obiectul cercetării constă în stabilirea anumitor stări de fapt, ci în oricare altă

situaţie chiar şi în aceea a corectei încadrări juridice a unei fapte penale. Adepţii

acestei teze argumentează că, în fond, realizarea unei corecte încadrări juridice,

în ultimă instanţă, înseamnă a stabili identitatea între elementele constitutive ale

infracţiunii cercetate şi cele ale unei fapte prevăzute de legea penală.

Nu există nici o îndoială că elemente ale identificării logice pot fi întâlnite

în orice activitate care urmăreşte punerea în evidenţă a împrejurărilor faptice ale

cauzei penale cercetate, dar nu este mai puţin adevărat că identificarea

criminalistică are specificul ei determinat de conţinutul problemelor incluse în

obiectul ştiinţei criminalistice, în general, şi în obiectul propriu identificării, în

special.

În criminalistică sunt supuse identificării obiecte ce posedă un sistem de

caracteristici care se află în legătură cauzală cu fapta cercetată. Pentru a

demonstra, de exemplu, legătura cauzală dintre acţiunea sau inacţiunea unei

persoane şi rezultatul faptei sale, trebuie determinate mai întâi legăturile

existente între diferite obiecte.

Obiectul identificării. Definiţie şi clasificare

În criminalistică sunt supuse procesului identificării obiecte, persoane,

fenomene care au anumite caracteristici, particularităţi şi care se află în relaţie

cauzală cu fapta cercetată.

De aceea, pentru a demonstra existenţa legăturii cauzale între o anumită

faptă şi consecinţele acesteia, este necesar mai întâi să se stabilească cât mai

exact raporturile dintre diferitele obiecte în ansamblul faptic verificat. De aici se

poate concluziona că identificarea criminalistică are un rol determinant în

cercetarea datelor faptice, contribuind la descoperirea, fixarea, ridicarea,

conservarea şi verificarea elementelor materiale care pot explica şi proba o

anumită stare de fapt.

Nu intră în sfera identificării criminalistice probleme cum ar fi vinovăţia

sau nevinovăţia unei persoane bănuite de săvârşirea unei infracţiuni, în schimb

este posibil ca ea să contribuie la examinarea şi clarificarea împrejurărilor în

9



Emilian Stancu, “Criminalistică”, Ed. Actami, Bucureşti, 2007, op. cit. pag.40.
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